

“2014 中国十佳粮油成长型企业”展示

江苏省江海粮油集团有限公司



江苏省江海粮油集团有限公司 2013 年主营业务收入超 25 亿元, 年粮油经营量 110 万吨。公司始终坚持“内贸与外贸相结合、贸易与实业相结合、现货与期货相结合、粮油储备与经营相结合”的发展战略, 不断加强与国际粮商、央企、优强民企的紧密合作, 实现了跨越式发展。

所属张家港粮油产业园是全国粮食系统第一个自建、自营、自管的多功能粮油专用码头, 集进口粮油中转、仓储、交割、储备、油料油脂加工、保税于一体。产业园年粮油物流吞吐量近 700 万吨, 总价值 130 多亿元, 年油脂进口量占全国进口量的 10%, 年油脂吞吐量位列全国单体港口第一, 粮食年吞吐量位列省级港口第一、全国单体港口第二。

福建省龙腾林业股份有限公司



福建省龙腾林业股份有限公司依托中国林科院、福建省粮油研究所等专门科研机构的技术力量, 创新突破, “龙腾”有机茶油、有机紫菜、金线莲等产品通过国家农业部有机认证以及福建消费者满意度质量测评。龙腾股份还与国家体育总局·训练局进行战略合作, 开拓了中国运动员保障食用食品包括茶油、紫菜、金线莲等 58 个品种。

龙腾股份自 2007 年起就在安溪、南安、永春等地建立了 9 个茶油产业基地, 聘请福建省林科院的林业技术专家及专业技术人员 20 多人作为顾问, 拥有近百位经验丰富的技术人员的营销团队和服务团队。龙腾股份还是“福建省生态产业协会”的会长单位, 并于 2013 年 11 月 12 日在“海峡股权交易中心”上市挂牌。

山西宝山鼎盛科技有限公司



山西宝山鼎盛科技有限公司(中加合资)是一家集研发、生产、销售亚麻籽产品为一体的现代化企业。

企业依托当地胡麻种植资源优势, 通过“公司+农户”的产业经营方式, 投资 5 亿多元, 在山西省繁峙县建立了一个占地 500 多亩的综合性农副产品工业园区。一期工程建成冷榨亚麻油及 GMP 胶囊生产基地, 二期工程建成大型浓香型(热榨)及冷榨油脂生产线, 三期工程正在建设 α-亚麻酸乙酯、木酚素、亚麻籽酱、亚麻籽胶、亚麻粉、亚麻饲料等车间。依托山西省五台山国家地质公园优越的种植条件, 公司生产的“福益德”冷榨脱蜡亚麻籽油, 凝聚了中国农业大学、中国粮油设计院西安分院、北京科技大学等多位科研人员的创新结晶。

山东尚泰实业股份有限公司



山东尚泰实业股份有限公司 2012 年 1 月 6 日成立, 主要生产加工玉米胚芽油, 年加工玉米胚芽 7 万吨, 地处鲁北平原、黄河三角洲, 玉米耕地面积 70 余万亩。

玉米胚芽深加工项目计划总投资 2 亿元, 分两期投资, 一期投资 1.2 亿元, 去年已建成投产, 二期精炼、自动灌装小包装项目预计于今年 12 月份竣工投产。工艺包括脱胶、脱酸、脱色、脱臭、脱蜡等工序的精炼车间和全自动灌装、灌装、打码、装箱等小包装车间, 从原料到产品实现一体化配套设计, 整个生产过程为不锈钢配套, 力求高质量、高效率。建成后可年生产压榨一级玉米胚芽油 7 万吨, 灌装 70 万桶, 为东营市最大的玉米油灌装生产线; 此外, 项目还配套了现代化的污水处理系统。

黑龙江农垦爱邦米业有限公司



黑龙江农垦爱邦米业有限公司成立于 2002 年, 年大米加工能力达到 20 万吨; 爱邦米业几年来先后获得黑龙江垦区民营企业十强、农垦总局先进企业、省级农业产业化龙头企业、农业部农产品加工示范企业称号。

依托黑龙江东部水稻主产区的粮源优势和环境优势, 爱邦狠抓品牌建设, “爱邦”牌精洁米被确认为“中国酒泉卫星发射基地专供米”, 并于 2005 年 12 月获黑龙江名牌产品称号。

为充分利用稻谷加工过程中的副产品, 2006 年公司投资 800 余万元新建一个生物质发电厂, 利用稻壳发电, 发电厂年发电量可达 1100 万度, 而发电产生的热量, 可为居民提供供暖, 延长了大米加工产业链。

浙江玉隆山农业科技有限公司



位于金华市婺城区白龙桥镇双牌生态园的浙江玉隆山农业科技有限公司是集种植基地、研发、生产营销为一体的民营生产企业, 主要生产茶叶籽油。

企业挖掘传统工艺, 结合现代科技, 总结完善了茶叶籽综合开发的工艺流程。公司生产的茶叶籽油, 运用自然相生相克的处理方法, 成功完成这一国内首创物理低温压榨萃取生产工艺, 充分保护了茶叶籽油内的保健功能和对人体有益的营养成分, 并始终如一保持着茶叶固有清香味。

在做好茶叶籽油的前提下, 企业进一步加大对茶叶籽的综合开发, 包括茶叶籽饼等科研项目, 提升茶叶籽的附加值, 保持了绿色食品的健康理念。

江西麻姑实业集团有限公司



依托“麻姑米”这一独特资源优势, 江西麻姑实业集团有限公司采取传统工艺与现代科学配方相结合的方法, 将麻姑米粉这一“仙味儿”带入了民间。

在此基础上, 通过近 20 年的发展, 麻姑实业由一个几十人、一条米粉生产线的小企业发展到现在集大米加工、米粉、淀粉糖浆生产、销售为一体的综合性粮食深加工集团公司, 其主导产品“麻姑”牌精制米粉远销全国各大中城市, 并出口美国、加拿大、东南亚、香港、台湾等国家和地区。麻姑大米、麻姑米粉被认定为“中国绿色食品 A 级”产品、“江西省著名商标”, 荣获“江西省名牌农产品证书”、“第八届中国优质稻米博览会金奖大米”等称号, 荣获中国绿色食品博览会参展产品银奖。

盐城市盐都区粮食购销总公司



盐城市盐都区粮食购销总公司现有仓容 20 万吨, 总公司下设 5 个直属库, 7 个粮食收购点, 日收购量 2500 吨。目前仓储物流日趋完善, 有千吨级码头 2 座, 500 吨位的 4 座, 配备一条龙进出仓设施以及化验、烘干设备, 烘干能力日处理 350 吨, 主营储备粮和自营粮的收购、储存和销售。

目前, 企业全年经营总量 20 万吨, 其中自营收购 13 万吨, 区级储备粮 1.95 万吨, 经营啤酒大麦 4.8 万吨, 销售收入 2.3 亿元。先后被评为“中国百佳粮食企业”、“全国经纪人培育发展工作先进单位”、“全省百家农民满意收购企业”、“盐城市市级农业产业化龙头企业”和“盐城市文明单位”等荣誉称号, 经济效益和社会效益列全区第一, 全市前茅。

河南天香面业有限公司



河南天香面业有限公司凭借“优质小麦产区”的地理优势和“营养丰富、口感爽滑”的小麦品质, 2005 年以来, 公司销售网络不断扩展, 形成了强势的区域性品牌, 销售网络覆盖山西、安徽、山东、河北、内蒙古等 20 多个省市。

通过不断开发新产品、为用户提供优质及时的配套服务, 天香面业不仅在企业心目中树立了诚信、可靠的合作伙伴形象, 而且使产品结构逐渐向高技术含量、高附加值的方向转变。通过不断加强产品质量管理, 积极开发专用粉新品种, 公司产品在市场上的竞争力得到进一步提升, 在南方和北方市场份额近三年稳中有升, 并且发展态势良好, 在当地市场占有率稳居第一。

湖北花中花农业发展有限公司



湖北花中花农业发展有限公司是以粮食加工和粮食购销贸易为主的农产品生产企业。企业辖 2 个万吨粮食收储库, 总仓储量 5 万吨, 有一条 10 万吨大米生产线、一条日处理 600 吨粮食烘干塔生产线和一个放心粮油配送中心, 资产总计 1.2 亿元。

公司是省农业产业化重点龙头企业, 国家级安陆市农产品加工园区项目实施单位。产品为注册商标“花の蕊”大米, 是湖北省著名商标, 通过中国绿色食品发展中心“绿色食品”认证。公司 2013 年被全国粮食行业协会评为“全国放心粮油进农村进社区示范工程示范加工企业”, 2013 年被省粮食局确定为“军供粮油定点加工企业”。2013 年实现销售收入 15600 万元, 利润 254 万元。

十佳粮油成长型企业: 在逆境中涅槃重生



□王盟

成长代表着变化, 代表着一种积极向上的变化。对于传统的粮油加工企业而言, 成长的力量是推动企业向前发展的不竭动力, 是为整个企业带来引导和变化的象征。

如今全国粮油行业逢多事之秋, 粮油行业的发展也面临着巨大的压力。对于粮油行业而言, 成长不仅仅代表着一种前行的力量, 更是带给粮油人一种发展信心, 让他们在粮油行业不断坚持, 砥砺前行。

逆境中成长, 无疑更为难能可贵。在当前整体大环境并不景气的背景之下, 在当前粮油加工企业纷纷跨界生存的背景之下, 很多粮油加工企业却依然实现了逆势成长, 他们带来了这个行业发展的信心, 他们为其他粮油企业带来了前行的希望。

跨越式成长

河南省是全国 13 个粮食主产省份之一, 是全国重要的小麦产区, 丰厚的资源孕育了一大批面粉加工企业。河南天香面业有限公司是其中重要的一员。相比那些上世纪 90 年代初就诞生的粮油加工企业, 天香面业成立的时间并不久远, 到明年才刚刚走过 10 年的时间。不过在这 10 年之内, 天香面业依靠独特的发展模式, 探索前行的营销策略, 过硬的产品品质、一流的品牌策略, 一跃成为行业内知名的面粉加工企业。

天香面业的跨越式成长, 源于企业先进的品牌策略和一流的质量安全控制体系和产品质量追溯制度。一方面, 天香面业不断开发新产品, 为用户提供优质、及时的配套服务, 在用户心中树立了诚信、可靠的合作伙伴形象; 另一方面将企业的产品结构逐渐向高技术含量、高附加值的方向转变, 并积极开发专用粉新品种, 增强公司产品在市场上的竞争能力, 为企业的成长与发展奠定雄厚的基础。

众所周知, 质量是粮油加工企业的生命。天香面业不仅建立了质量安全控制体系和产品质量追溯制度, 使得旗下的麦乡系列面粉、挂面成为客户心中的放心食品。与此同时, 天香面业还严格执行国家各项与食品质量安全相关的法律、法规和标准, 确保食品质量。在销售渠道建设和市场推广上, 天香面业除了加强对顾客需求市场各品种销售状况的分析, 更创造性地鼓励销售人员搜集顾客的抱怨信息, 定期汇总, 研究改进措施, 提高服务质

量。值得一提的是, 天香面业还在成都、重庆、昆明、太原、西宁、武汉等地建立了售后服务机构, 对当地的粮油加工业务进行细分, 最大程度地解决客户出现的问题。而正是由于这些举措的实施, 帮助天香面业实现了跨越式成长, 不到 10 年就获得中国十佳面粉、河南省名牌、河南省著名商标的称号。

相比天香面业, 湖北花中花农业发展有限公司要“年长一岁”。10 年间, 花中花农业成为湖北省农业产业化重点龙头企业, 孝感市农业产业化经营“十佳”成长型企业, 公司主要产品“花の蕊”大米也成为湖北省著名商标。数据显示, 截至今年 6 月份, 湖北花中花农业发展有限公司实现销售收入 2.01 亿元, 同比上升 34%。

2009 年成立的浙江玉隆山农业科技有限公司虽然发展只有 5 年, 但也获得多项荣誉。截至今年 6 月份, 销售额实现了 5000 万元, 同比上升 12.5%, 目前该公司有两项专利正在申请, 关于大米加工技术的改革创新也得到了科技局的认可, 虽然在资产规模上与国有粮食加工集团无法相比, 但依托其独特的发展模式, 成长很快, 成为浙江省金华市知名的大米加工企业。

“青”与“蓝”

古语有云, 青, 出于蓝, 而胜于蓝; 冰, 水为之, 而寒于水。将这段话放到粮油行业而言也有异曲同工的效果。不过这里的“青”与“蓝”更多的是互相切磋, 互相磨合, 共同成为中国粮油行业的重要力量。

江苏省江海粮油集团有限公司是十佳粮油成长型企业中的“老兵”, 是粮油行业中名副其实的“先行者”, “蓝”的代表企业之一。这家成立于 1988 年的老牌粮食加工企业已经走过了 26 个年头, 如今已成为江苏省规模最大的粮油企业之一, 拥有 17 家控股公司, 近 700 名员工。这是一家以粮油物流产业闻名的粮食企业。数据显示, 江海粮油的油脂中转量已经超过全国进口量的 10%, 旗下张家港产业园被国家发改委、国家粮食局誉为长江粮食流通走廊的“龙头”, 被国家发改委和江苏省政府列为全省“十二五”粮食物流规划的重要节点。

与此同时, 江海粮油还十分重视品牌战略, 着力发展旗下“苏畅”品牌。目前“苏畅”商标已经获得江苏省著名商标、南京市著名商标称号。“苏畅大米”也被江苏省质检中心评为



内容提要

在当前经济大环境错综复杂的背景下, 在粮油加工企业纷纷跨界生存的背景下, 部分企业依然实现了逆势成长, 他们给行业发展带来了信心, 带来了希望。

“江苏市场名优产品”, 并被粮稻产业协会评为“优质品牌大米”。

虽然已经“26 岁”高龄, 但江海粮油在创新上并不落后。企业在各收库点设立“一站式”服务功能, 并创新成立粮食银行, 建立粮食银行和种植大户合作社模式, 形成以点带面, 延伸产业链的粮库经济, 在业内引起较大反响。

刚刚成立两年多的山东尚泰实业股份有限公司则显得十分年轻。这家于 2012 年成立的粮油企业一开始就实行多元化经营, 对玉米胚芽进行收购加工, 并销售玉米胚芽油。除此之外, 这家年轻的企业还涉及纺织、花卉苗木种植销售、园林绿化、建筑施工、大蒜、棉花收购销售等产业, 是一家综合性的产业集

等产品, 将亚麻籽“吃干榨净”。

轮回中超越

12 年, 一个轮回; 12 年, 一个超越。尽管今年的成长型企业, 他们很多的都是在 21 世纪头几年成立的, 到今年大都已经度过了 10 多年的光景。10 多年说长不长, 说短不短, 10 年让一个婴儿从牙牙学语到逐渐步入少年, 10 年让一些粮油行业的“少壮派”变得更为成熟和稳重。

盐城市盐都区粮食购销公司成立于 2002 年, 如今也走过了 12 年的光景, 今年正好是企业的“本命年”。去年销售额达到 2.3 亿元, 同比上涨 16%。12 年间, 盐都区粮食购销公司确保入库的粮食质量安全, 将粮食质量控制在国家质量标准之内。12 年间, 企业十分注重企业内部制度的改革和完善, 先后两次对内部制度进行改革, 维护和促进了企业的发展, 摒弃了管理的随意性, 体现了企业发展过程中的公平、公正、公开, 为企业的平稳健康发展提供了制度保证。12 年间, 企业积极创新工作模式, 在粮食收购商采取了一卡通的结算模式; 在粮食储藏上全面推行数字化粮库, 将传统的粮油购销企业与现代科技结合起来, 为企业的发展插上腾飞的翅膀。

颇为巧合的是, 今年也是黑龙江爱邦实业有限公司的“本命年”。这是一家以农产品经营和农产品加工为主的大型民营企业。位于黑龙江的区位优势, 让爱邦实业发展粮油产业拥有了丰富的原料优势; 坚持品牌的发展战略, 让企业在 2006 年获得“黑龙江省免检产品及生产企业”称号。

深入到生产加工领域, 这家企业除了引进了日本佐竹生产线之外, 还拥有两条萨拉丁箱式制麦生产线。也是在 2006 年, 公司投资 800 万元新建一个生物质发电厂, 实现了可再生能源利用。

江西麻姑实业集团有限公司则显得“年龄大”一些, 它成立于 2001 年, 除了加工生产优质大米, 还深入到下游领域参与米粉加工。与北京工业大学合作开发日产 20 吨鲜湿米粉生产线以及年产 2 万吨精制麻姑米粉自动化生产线, 让其生产规模和行业地位随之提升。

经济学指出, 企业是行业中的个体, 行业的发展由每一个企业推动; 成长型企业是推动行业成长的重要力量, 而整个行业的成长又为其他企业提供了一个发展壮大的优质环境, 推动实现粮油行业的发展蓝图。